书写新世纪海上丝绸之路新篇章

-习近平总书记关心港口发展纪实

新华社北京7月5日电 新华社特约记者

这是一条跨越古今之路。习近 平总书记倡议共建"一带一路", 为 21 世纪人类发展提供了一条新 的宽广路径;这是一条贯通中外之 路,"一带一路"开辟了中国与世 界各国构建人类命运共同体的美好 前景。港口,是海上丝绸之路的起 点和支点。2000多年前,中华民族 的先辈从福建泉州港、浙江宁波 港、广东广州港、江苏扬州港、山 东蓬莱、广西北海驾船出海, 扬帆 远航,穿越惊涛骇浪,闯荡出连接 东西方的海上丝绸之路。

港口发展始终是习近平总书记 考察、关注的重点之一。在习近平 总书记关于"一带一路"建设的指 示精神指引下,各级党委和政府以 及交通运输部门建设港口, 经略航 线,打造港口"朋友圈",推动基 础设施互联互通,港口这一"一带 一路"上的重要支点必将联动世 界,书写出海上丝绸之路新篇章。

港口在习近平总 书记心中始终有着沉 甸甸的分量

2017年4月19日, 距离"一带 一路"国际合作高峰论坛召开只有 不到一个月时间, 习近平总书记冒 雨考察了广西北海市合浦县汉代文 化博物馆和铁山港。

这一考察, 蕴含着特殊的意 义。合浦是古代海上丝绸之路在中 国大陆海岸线最西端的起点,在 2100多年前就成为了中外通商往来 的重要门户。据《汉书·地理志》 记载,汉武帝刘彻曾派人从徐闻 (今广东徐闻)、合浦(今广西北 海)港出海,经过日南郡(今越 南)沿海岸线西行,到达黄支国 (今印度境内)、已不程国(今斯里 兰卡),随船带去的主要有丝绸、 黄金等物;这些丝绸再通过印度转 销到中亚、西亚和地中海各国。这 是关于海上丝绸之路最早的文字记

如今的合浦博物馆里,陶器、 青铜器、金银器、水晶玛瑙、琥珀 松石……一件件当地出土的文物, 见证了合浦作为海上丝绸之路早期 始发港的历史。

铁山港码头上,吊车高耸。习 近平总书记同码头职工们亲切交 谈。他强调,我们常说要想富先修 路,在沿海地区要想富也要先建 港。他提出打造"向海经济",指 出北海具有古代海上丝绸之路的历 史底蕴, 我们现在要写好新世纪海 上丝路新篇章。

港口, 在习近平总书记的心 中,始终有着沉甸甸的分量。

在福建宁德任职时, 习近平认 为,沿海地区要想富,要先建港。 上世纪80年代末,习近平担任福 建宁德地委书记时, 在合理规划综 合交通运输、海陆并举促进经济发 展的施政构想中,就有着强烈的 "港口意识"——开发三都澳,把 它打造成一个通往全国沿海各主要 港口、面向太平洋的国际性港口。 经过近30年坚持不懈的努力,如 今的三都澳港区, 初具规模的专业 化码头群和干支相连的公路交通网 络实现了无缝衔接, 闽东人民圆了 "扬帆出海梦"

在浙江任职时, 习近平把港口

作为全省发展海洋经济的引擎,紧 紧抓住这一"牛鼻子"。2002年, 习近平调任浙江担任省委书记,他 把目光投向相当于全省陆地面积 2.6倍的蓝色海域,多次深入舟山 群岛调研。他指出,"新世纪新阶 段浙江经济进一步发展的天地在哪 里? 在海上!" 他要求浙江要"争 取发展成为海洋经济强省"。习近 平力主推进宁波、舟山港一体化, 建设舟山连岛工程,加快浙江省港 记来到武汉考察,一下飞机就冒雨 来到武汉新港阳逻集装箱港区。雨 下得很大,积水没过了脚面。他卷 起裤腿, 打着雨伞, 与职工们聊 天,雨水打湿了衬衫。

武汉新港由武汉、鄂州、黄 冈、咸宁4市港口统一规划建设而 成,摆脱了过去因分属不同行政区 小而散、竞争无序、重复建设等问 题。阳逻集装箱港区已开通直达上 海洋山、外高桥等的干线航班,实



图为宁波舟山港穿山港区集装箱码头一角。

(新华社发)

口资源整合。2005年12月20日, 宁波-舟山港管委会挂牌。习近平 在挂牌仪式上说,港口建设将是浙 江省经济发展中的大手笔,港口建 设的重点在宁波、舟山港一体化。 实现宁波、舟山港一体化,有利于 上海国际航运中心建设、促进中国 沿海港口的良性互动。如今,宁 波舟山港已与全球100多个国家和 地区的600多个港口建立了贸易联 系,货物吞吐量连续多年位居全球 第一,成为全国大型集装箱转运基 地、大宗战略物资中转储备基地和 能源、修造船、重化工、钢铁等临 港产业基地。

在上海主政时, 习近平把港口 作为上海走向国际大舞台的支点, 浓墨重彩。2007年8月28日,上海 市委举行常委学习会,研究上海国 际航运中心建设。时任上海市委书 记的习近平主持会议并讲话指出, 今后五年是上海国际航运中心建设 的关键时期,要继续大力推进基础 设施建设,提高运营效能,推动航 运服务业企业成群、产业成链、要 素成市,提升上海在国际航运中的 地位和作用。如今,上海港已连续 7年保持世界港口集装箱吞吐量第 一的位置。世界各大班轮公司在上 海港开设了通航206个国家和地区 的600多个航班。上海港每月的国 际航班数超过1300班,是世界上 港口航线密度最大的港口, 航线覆 盖了亚欧航线、中东航线、非洲航 线、东南亚航线,绝大部分在海上 丝绸之路的轨迹上。

做到"四个一流" 为"一带一路"建设服 务好

习近平担任中共中央总书记 后,在更广阔的视野上对港口进行 谋篇布局。在推进供给侧结构性改 革中,推动港口由分散竞争向区域 协同合作发展,做大做强港口,服 务"一带一路"建设。

2013年7月21日, 习近平总书

现了"天天发班"; 武汉新港还开 通了至宜昌、荆州、岳阳、泸州等 地的支线,带动了长江中上游港口 集装箱量大幅增长。2014年7月, 武汉新港开通了"21世纪海上丝绸 之路"武汉至东盟四国试验航线, 开辟了中部地区对东盟国家的水运 物流大通道; 2016年3月, 国务院 正式批复设立武汉新港空港综合保 税区;8月,湖北入围第三批自贸 试验区,中欧班列(武汉)、江海 直达航线在武汉交汇,铁水联运、 公水联运扩展航运中心港口腹地, 这里成为对接"一带一路"的重要

习近平总书记指出,长江流域 要加强合作,发挥内河航运作用, 把全流域打造成黄金水道; 推动长 江经济带发展必须走生态优先、绿 色发展之路,真正使黄金水道产生 黄金效益。他还表示,长江航运发 展不能只盯着国际市场和长三角地 区,一定要向内延伸到整个流域, 调整航运组织形式也是赢得发展的 一大途径,不能单靠增加投入,这 和调整经济结构是一个概念。

"加强合作""绿色发展""调 整组织形式", 习近平总书记的指 示切中要害,对全国港口的发展有 很强的针对性,推动我国港口行业 走上集约发展之路。

交通运输部和地方各级党委、 政府深刻领会习近平总书记的重要 指示精神,积极促进港口资源整 合、港口间互动联合、港产城深度 融合,加快推进港口枢纽化、集约 化、现代化发展。

在港口供给侧结构性改革的推 动下,我国沿海已经形成环渤海、 长三角、东南沿海、珠三角和西南 沿海5个现代化港口群,基本建成 了包括集装箱、煤炭、石油、铁矿 石、粮食、商品汽车、陆岛滚装和 旅客运输等在内的综合性、立体式

习近平总书记明确提出港口要 做好"四个一流",为"一带一 路"建设服务好。

2016年1月4日, 习近平总书 记专程到重庆市正在建设的第三代 现代化内河港口、国家级铁路公路 水路多式联运综合交通枢纽——果 园港考察。他认真听取长江上游航 运中心建设、现代化港口群布局、 铁路公路水路联运、渝新欧国际铁 路开行等情况介绍。

总书记看到果园港区设施齐 备,已初具规模,称"这里大有希 望",同时寄语果园港区的建设 者、管理者要把港口建设好、管理 好、运营好,以一流的设施、一流 的技术、一流的管理、一流的服 务,为长江经济带发展服务好,为 "一带一路"建设服务好,为深入 推进西部大开发服务好。

现在,我国港口建设发展大步 走向世界前列。截至2016年年 底,我国港口万吨级及以上泊位 2317个,是5年前的1.3倍,亿吨 大港数量达到34个。港口货物吞 吐量和集装箱吞吐量连续10余年 位居世界第一。在全球港口货物吞 吐量和集装箱吞吐量排名前10名 的港口中,中国港口均占有7席。

港口的飞速发展,为"一带一 路"建设提供了基础支撑和重要保 障。目前,我国港口已与世界200 多个国家、600多个主要港口建立 了航线联系。我国90%以上的外贸 货物通过港口进出。

牵手"朋友圈" 写好海上丝绸之路新

"一带一路"源自中国,但属 于世界。

2013年, 习近平主席在哈萨克 斯坦纳扎尔巴耶夫大学和印度尼西 亚国会发表演讲时,分别提出共同 建设"丝绸之路经济带"和"21世 纪海上丝绸之路"合作倡议。

在多个国际场合, 习近平总书 记提起港口,他用"重要支点" "重要枢纽"来形容港口在"一带 一路"中的重要性。

2014年9月17日, 习近平主席 在斯里兰卡总统拉贾帕克萨陪同 下,考察中斯重要合作项目——科 伦坡港南集装箱码头并出席港口城 开工仪式。习近平要求中方建设者 同斯方一起建设好这个21世纪海 上丝绸之路重要枢纽。

海面上喷沙船拉响汽笛, 喷起 金沙, 挖土机将砂石推入海中, 人 们以海港独特的庆祝方式,期盼古 老的"东方十字路口"科伦坡港在 21世纪海上丝绸之路建设中再放异

大雁之所以能够穿越风雨、行 稳致远,关键在于其结伴成行,相 互借力。

中国提出"一带一路"倡议, 就是要加强传统陆海丝绸之路沿线 国家互联互通,实现经济共荣、贸 易互补、民心相通。2014年9月18 日, 习近平主席在印度世界事务委 员会发表重要演讲时,提出了港口 等基础设施要"互联互通"的愿

"我高兴地看到,这一倡议提 出以后,得到国际社会积极响应和 广泛支持。100多个国家和国际组 织参与其中,一大批合作项目陆续 启动,有的已经落地生根。基础设 施联通网络初步成型,沿线产业合 作形成势头,各国政策协调不断加 强,民众已经开始从合作中得到实 惠,彼此距离进一步拉近。"习近 平主席在"一带一路"国际合作高

招标控制价:2799994元。

标段划分:1个

2.投标人资格要求

构车棚、道路及其他零星工程、安装等工程。

峰论坛上展示4年来的成果。

4年来,我国坚持公开透明和 互利共赢的原则,与有关国家合作 建设支点港口,发挥我国的经验优 势,帮助东道国发展临港产业和腹 地经济。据统计,我国企业已参与 了13个国家、20个港口的经营, 港口合作项目落地生根,一批早期 收获成果喜人。

"一带一路"上的港口,如璀 璨的珍珠, 见证沿线各国情感交 融、利益交汇,为你中有我、我中 有你的命运共同体注入新动能。

在习近平主席和斯里兰卡领导 人共同推动下,2016年,由中国招 商局集团建设、管理、运营的科伦 坡港南集装箱码头吞吐量突破200 万标箱,成为整个南亚区域港口行 列的新亮点。由中国交通建设集团 承建的港口城 2022 年建成后将拓 展科伦坡市发展空间, 拉动投资和 就业,助力斯里兰卡建设21世纪 海上丝绸之路重要节点。

巴基斯坦瓜达尔港濒临阿拉伯 海,靠近霍尔木兹海峡,是难得的 深水良港。在习近平主席的亲自推 动下,2014年2月瓜达尔港被列为 促进中巴"一带一路"合作的旗舰 项目。3年来,中国企业克服困 难,修复和完善了瓜达尔港港口生 产作业能力,积极推进配套设施建 设。瓜达尔港建设日渐完善,商业 吸引力与日俱增,成为巴基斯坦国 家振兴的重要希望。

比雷埃夫斯港位于希腊雅典西 南约10公里,自古就是希腊重要 的港口,是通往欧洲的南大门。中 国中远海运集团收购了比港港务局 67%的股权,自2016年8月开始, 接管经营比雷埃夫斯港口有限公 司。

这是中希合作的龙头项目,两 国高层高度重视。2016年7月5 日, 习近平主席在人民大会堂会见 希腊总理齐普拉斯。习近平强调, 中方愿继续同希方携手合作,将比 雷埃夫斯港建设为地中海最大的集 装箱转运港、海陆联运的桥头堡, 成为"一带一路"合作的重要支 点,并带动两国广泛领域务实合 作。齐普拉斯表示希腊愿将自身发 展战略同中方"一带一路"倡议对 接合作,并在能源、运输等领域发 挥连接东西的枢纽作用。希方愿同 中方共同努力, 夯实以比雷埃夫斯 港项目为基础的互利合作, 这有利 于我们两国人民,也将产生积极的 区域影响。

如今,比雷埃夫斯港航运繁 忙,是希腊主要货物进出口中心, 在全球物流链上独具战略地位。比 港成为"一带一路"上一颗熠熠生 辉的明珠。

诺阿图姆(据 noatum 音译) 港口控股公司是西班牙主要从事集 装箱码头开发、运营和管理的公 司,今年6月12日,中远海运收购 了其51%的股份,进一步完善了中 远海运在海外的营运网络建设,在 "一带一路"建设推进进程中再添

4年来,海上联通更畅通。截 至目前,我国已经与"一带一路" 沿线的36个国家及欧盟、东盟分 别签订了双边海运协定(河运协 定),协定内容均已得到落实,双 方给予对方国家船舶在本国港口服 务保障和税收方面的优惠。此外, 还成立中国—中东欧海运合作秘书 处, 在华设立国际海事组织亚洲技 术合作中心。建立中国-东盟海事 磋商机制、中国-东盟港口发展与 合作论坛、中国-马来西亚港口联

在环渤海, 京津冀对外开放的 重要门户天津港在先期与墨尔本 港、费城港等12个港口建立友好 港关系的基础上,积极与新加坡 港、迪拜港、安特卫普港、汉堡港 等港口建立良好关系,适时推进以 资本为纽带的国际港口间合作。

在长三角,上海港作为长江的 龙头,在上海国际航运中心建设中 发挥了基础支撑和开放窗口作用, 已成为全球集装箱第一大港,并与 世界300多个港口建立了贸易往来。 上海航交所发布的"一带一路"货 运贸易指数与"海上丝绸之路"运 价指数, 为沿线国家发展航运经济 提供了信息参考和趋势判断

在东南沿海,作为21世纪海 上丝绸之路核心区,福建围绕厦 门东南国际航运中心建设,强化 规划引导、突出错位发展,加快 推动重点港区整体连片开发及其 配套的公用设施建设,推进闽江 航运开发,打造服务全国、面向世 界的规模化、集约化、专业化港口

在珠三角,深圳港成为21世 纪海上丝绸之路的枢纽港。2016 年10月,深圳港与安特卫普港、 巴塞罗那港、哥本哈根-马尔默 港、汉堡港、哈利法克斯港、仁 川港等14个国际港口共同签署 《深圳宣言》,推进新技术应用, 强化港口链合作, 共建智慧港、绿

在西南沿海,广西正以北部湾 港口群为基点,加快推进与东盟47 个港口的海上互联互通,全力构建 中国-东盟港口城市合作网络,首 期7个项目进展顺利,部分项目已 直接服务中国和东盟的海上运输。

"'一带一路'建设国际合作 要继续把互联互通作为重点,以重 大项目和重点工程为引领,推进公 路、铁路、港口、航空、油气管 道、电力、通信网络等领域合作, 打造基础设施联通网络。"习近平 主席在"一带一路"国际合作高峰 论坛圆桌峰会闭幕式上,发出了新 的倡议。

随着"一带一路"建设的全面 展开,我国港口将迎来新的发展契 机和历史使命。2017年5月,"一 带一路"国际合作高峰论坛召开之 际,作为共建"一带一路"倡议的 发起者,中国发布《共建"一带一 路":理念、实践与中国的贡献》, "六廊六路多国多港 建"一带一路"的主体框架,为各 国参与"一带一路"合作提供了清 晰的导向。其中"多港"是指若干 保障海上运输大通道安全畅通的合 作港口,通过与"一带一路"沿线 国家共建一批重要港口和节点城 市,进一步繁荣海上合作。

"我们要本着伙伴精神,牢牢 坚持共商、共建、共享, 让政策沟 通、设施联通、贸易畅通、资金融 通、民心相通成为共同努力的目 标。要坚持在开放中合作,在合作 中共赢,不画地为牢,不设高门 槛,不搞排他性安排,反对保护主 义。"习近平主席在"一带一路" 国际合作高峰论坛上作出承诺。

港兴通天下,"海丝"续新 篇。蓝图绘就,征程再启,在以 习近平同志为核心的党中央坚强 领导下,我国港口建设必将进一 步服务"一带一路"建设,为携 手构建人类命运共同体作出新的 更大贡献!

鄞奉片区HS17-03-06地块项目(北宸府) 前期物业管理服务招标公告(第二次公告)

鄞奉片区 HS17-03-06 地块项目(北宸府)前期物业管理服务以公开招标方式选聘物业服务企业,欢迎合格的投标人 参加投标

有关事项明确如下: 1、招标单位:宁波北辰京华置业有限公司;

项目名称:鄞奉片区HS17-03-06地块项目(北宸府) 类型:住宅;

总建筑面积:189671.74平方米(其中地下建筑面积

位置:项目位于宁波市海曙区鄞奉路段塘街道,东至鄞奉 路,南至规划道路,西至南塘河,北至南苑街。 3、投标对象:取得国家物业管理三级资质(含暂三级)及以

上证书的物业服务企业。项目经理必须具有本科及以上学历,具有五年以上物业服务工作经验(可通过简历说明)。

4、报名日期:投标申请人请于2017年7月13日上午 8:30-10:30,携以下资料到海曙区物业管理服务中心报 名(其余时间不予受理): (1)投标申请书;

(2)物业管理资质证书副本(复印件)和营业执照副本(复

(3)企业概况 (4)拟派出的项目负责人简历、学历证明、行业主管部门出具的信用证明等证明材料;曾以拟定项目经理身份参加前期物业管理招投标且目前尚任中标项目前期阶段项目经理的,不得再拟任本项目的项目经理;

(5)法定代表人委托代理人的,需提交授权委托书;

(7)本市行政区域外的物业企业参加报名时需提交《外地 物业服务企业进甬登记备案表》; (8)获招标人推荐的需提交招标人出具的推荐书原件;

(9)经现场资格预审合格的投标单位现场向物业招标办提交 壹万元投标保证金。所有复印件材料加盖企业公章,原件备查 若投标单位超过5家,则由公证人员监督、招标单位抽签 决定不多于5家物业服务企业竞标。

联系地址:宁波市海曙区府桥街15号(恒隆中心副楼3楼)

联系电话:0574-87164633

2.2 拟派项目经理资格须具备注册建造师(含年龄在60周岁以下的临时建造师)二级及以上,并具有安全生产考核合格证书(B证),注册专业建筑工程; 2.3 本次招标不接受联合体投标。 3. 招标文件的获取 3.1 凡有意参加投标者,请于2017年7月4日至2017年7

建设地点:科达路7号,原日银IMP微电子公司内。 建设规模:总面积96800㎡,其中一层面积2851㎡,二层面积2851㎡,三层面积1097㎡。

质量要求:按国家施工验收规范一次性验收合格。安全要求:合格。

招标范围:图纸范围内的装饰、门卫、围墙、张拉膜结

2.1要求投标人资质等级: 须具备建筑工程施工总承包三

级及以上资质,并在人员、设备、资金等方面具有相应的施

新明街道临时办公楼室内装修工程招标公告

公共资源交易中心网站自行下载招标文件。超出上述规定期限的,招标人将不予受理。

3.2招标文件下载费用300元(其中电子交易平台使用费 100元),售后不退。

4. 投标保证金

金额:人民伍万元整 5.投标文件的递交

投标文件递交的截止时间(投标截止时间)为2017年7月 25日9时30分,地点为宁波市公共资源交易中心。

本次招标公告在宁波国家高新区(新材料科技城)公共资源交易中心网站(http://zyjy.nbhtz.gov.cn/)、宁波国家高 新区建设管理局网站(http://jsj.nbhtz.gov.cn/index.shtml)、宁

7.联系方式

招标人: 宁波市鄞州区人民政府新明街道办事处 招标代理:宁波正源工程造价咨询有限公司 联系人:严索佳、戚忠法

联系电话: 88211080

注: 具体详见网站公告

本报社址:宁波市鄞州区宁东路901号 问询电话:87688768、87682114 职业道德监督投诉电话:87654321 邮编:315000 电子信箱:nbdaily@163.com 法律顾问:素豪律师事务所罗杰律师、胡力明律师 宁波市高新区光华路299弄研发园C区 电话:87298700

广告部:87682193 发行中心电话:87685678、87685669 地址:宁波市鄞州区宁东路901号

定价每月35元

零售每份1.20元

宁波报业印刷发展有限公司

电话:87685550

昨日本报开印0时36分

印毕4时40分